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A K O R A I F E L V I L Á G O S O D Á S 

Jelentős esemény volt, amikor a Csehszlovák Tudományos Akadémia 1966-ban 
kiadta COMENIUS utolsó, amszterdami éveiben készült, a nevelés- és oktatás- » 
történészek szélesebb köre számára még ismeretlen műveit, két vaskos kötetben. 
A két kötet közös, összefoglaló címe: De rerum humcmarum emenclatione consul-
talio catholica. Az itt található írások jól szemléltetik a nagy gondolkodó pedagó-
giai nézeteinek fejlődését. Már most elöljáróban megállapíthatjuk, hogy e művek 
alapos elemzése COMENTÜS filozófiai és nevelési felfogásának számos, eddig isme-
retlen, új vonására vet fényt, amelyben minden különösebb nehézség nélkül 
felfedezhetjük a korai felvilágosodás hatásait. 

I . 

Amikor COMENIUS 1656-ban eltávozott Lengyelországból, nemcsak a katolikus 
nagyhatalmak megdöntésére és a szabad cseh állam újjáteremtésére vonatkozó 
elképzelése omlott össze, hanem a természet utánzásán és az anyagi világ érzéki 
megismerésén alapuló pedagógiája is lényeges változásokon ment keresztül. 
Az a tény ugyanis, hogy Hollandiában telepedett le, lehetővé tette számára, 
hogy megismerkedjék a korai felvilágosodás eszméivel, a világmindenség meg-
ismerését célzó új módszerekkel; a geometria, a magasabb matematika és a mecha-
nikai elvek alkalmazásával; a felvilágosodás racionalista filozófiájával, amely 
megszabadította a korabeh értelmiségi rétegek világnézetét az előítéletektől, 
a tudományban és a józan észben támaszra nem lelő skolasztikus elméletektől. 

A XVI I . század első felét számos történész a fiatal holland köztársaság 
aranykorának -tartja. Valóban, minden területen hatalmas fejlődés következett 
be az ország életében. Amsterdam szinte az egész haladó világ központjává vált. 
Hollandiának volt a legnagyobb flottája ebben az időben, amely nemcsak azt 
tette lehetővé számára, hogy legyőzze Spanyolországot, de élénk és kifizetődő 
kereskedelmet is biztosított számára az egész világgal. A Keletindiai Társaság 
megalapítása 1602-ben a holland kereskedelmi bázisok kialakításának kezdetét 
jelentette a Jóreménység foktól Japánig és biztosította Hollandia számára a 
Kelettel való kereskedelem monopóliumát.1 Az angol polgári forradalom idején 
számos angol politikus követendő példaként emlegette Hollandiát fejlett keres-
kedelméért és jólétéért. 

A széles körű kereskedelmi kapcsolatok lehetővé tették a hollandok számára, 
hogy megismerkedjenek különböző népek kultúrájával és vallásával, a távoli 
országokkal és messzemenő következtetések és reformtervek kidolgozására kész-

1 F. Ehi/: Tlie ilevelopinent of inoilern education. Prentice-Hall, 1961. 169. 
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tették őket. A XVI I . századi Európában uralkodó vallások összehasonlítása a 
kevésbé fejlett távolkeleti népek vallásaival azt bizonyította, hogy az etikára, 
társadalomra és egyházra vonatkozó nézeteik, vallási életük alapelvei egyáltalán 
nem alacsonyabb színvonalúak, mint az európai államokban uralkodó hasonló 
nézetek és elvek. Ezek a megállapítások erőteljes kritikát ébresztettek az európai 
vallásokkal szemben, feltárták, mily kevéssé eredetiek, szkepticizmushoz és a 
vallási türelem elterjedéséhez vezettek. 

A Hollandiában megjelenő szkepticizmus és még a legkülönlegesebb vallási 
nézetekkel szemben is tanúsított türelem szoros kapcsolatban állt a XV I I . század 
közepén kialakult holland szellemi áramlatokkal. Kialakításában nemcsak a 
holland gondolkodók vettek részt, hanem a franciák és az angolok is, sőt még a 
„lengyel testvérek" is, akik a Németalföldön kerestek menedéket a vallási és 
politikai üldözés elől. A lengyel jövevények elsősorban a vallási dogmákat bírál-

, ták, azt hirdették, hogy azok nem az Isten, hanem az emberek találmányai, 
és így az ember többi alkotásával együtt racionalista szemszögből bírálhatók. 
A dogmáknak a szentség fényétől való megfosztása után már könnyű volt be-
bizonyítani, hogy a kinyilatkoztatás nem egyeztethető össze a tudomány téte-
leivel és a józan ésszel. A dogmákhoz való kritikus viszonyt a dogmák tekintélyé-
nek megingatására, a szellemi életre gyakorolt hatásuk korlátozására irányuló 
törekvést a XVI I . század első felében nemcsak Hollandiában figyelhetjük meg, 
hanem Angliában is. Az angol egyházb'an a papság körében meglehetősen nagy 
befolyásra tett szert a „latitudinarius" teológusok csoportja, akik a dogmák 
számát csak a néhány legfontosabbra kívánták korlátozni, abban a reményben, 
hogy így egyesíteni lehet a különböző szektákra és felekezetekre oszlott keresz-
ténységet.2 A. latitudináriusok további fejlődésük során a tiszta racionalizmus 
álláspontjára helyezkedtek a vallásban, amit többek között nevük is bizonyít: 
„rational teologians". Hatásukra született többek között LOCKE műve a türelem-
ről és Essay Concerning Tolerantion c ímű irata. 

Még messzebb ment a vallás racionalizálásának útján a Cherbury-i lord 
HERBERT De veritate című, 1625-ben közzétett munkájában.3 Megismerkedvén a 
korabeli világ számos doktrínájával, felfigyelt arra, hogy az istenségre vonatkozó 
elvek és elképzelések jelentős része igen hasonló, ha éppen nem azonos. Ez az 
észrevétel arra késztette, hogy megállapítsa: az összes vallás azonos tételeinek 
pontos kidolgozása megkönnyíthetné az irenikusok terveinek megvalósítását 
az emberiség vallási egyesítése érdekében. HERBERT nézetei teljes egészében 
megegyeztek a XVI I . század általános tendenciájával, amely minden vitás kérdést 
a józan ész és a természet ítélőszéke elé kívánt állítani. HERBERT mélyen meg 
vo l t győződve arról, hogy a „természetes ösztön''- és az egész emberiség közös 

véleménye lehetővé teszi az igazság feltárását és biztosíthatja számára az általá-
nos elismerést. „Az általános elismerés válik az igazság legfontosabb mércéjévé 
— írta — és nincs semmi fontosabb annál, mint ezeknek a közös véleményeknek 
a feltárása és mint kétségbevonhatatlanul igaz tételeknek előtérbe állítása."4 

A népek számára közös nézetek általános elismerése kell, hogy a teológia kötelező 
tételévé és az egyház alapjává váljék. A rájuk vonatkozó további vitákat be kell 
tiltani. Az egyházat ugyanis nem a kőből vagy márványból emelt díszes épületek 
plkotják, sem a különböző nézetek keverékét kifejező retorikus szövegek, sem 

-J. Locke: List o toleraneji (Levél a türelemről). Varsó, 1963. X X L 
3 B. Willey: The seventeenth century background. New York, 1940. 127. 
4Uo. 129. 
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periig az ilyen vagy olyan vallás zászlaja alatt vívott háborúk, hanem a vala-
mennyi ország népeinek közös véleményén alapuló tanítás. 

A fenti tanításon alapuló egyháznak egyetemesnek, kell lennie, mivel az egész 
világmindenséget betöltő isteni bölcsesség megnyilvánulása. 

* 

Az a kísérlet, hogy a vallási dogmákat a racionalizmussal és az emberiség 
többsége számára közös vallási és erkölcsi elvekkel helyettesítsék, a természet 
titkainak feltárására törekvő emberi gondolkodás nagy vívmánya volt. Az emberi 

elme diadalútját a világ térségeiben GALLLEO GALILEI nyitotta meg, aki a sko-
lasztikus spekuláció könyörtelen ellenfeleként a kísérleti módszert hirdette, de 
nem a BACON által javasolt módon: nem csak a megfigyelésekre és érzékibenyomá-
sokra, hanem a pontos matematikai számításokra kell támaszkodni a tudományos 
kutatásban. A tudomány csak akkor felel meg a pontosság követelményeinek, 
ha a vizsgált tárgyakat mérni és számítani lehet. ,,A természet könyve — állí-
totta GALILEI — matematikai nyelven íródott, írásjelei a háromszögek, körök 
és más geometriai ábrák, amelyek segítsége nélkül egyetlen szót sem lehet érteni 
belőle."5 A geometria a legfontosabb eszközzé vált a testek mozgásának tanul-
mányozásában; a matematikai műveletek lehetővé tették a testek ellenállásának 
és súlyának pontos kiszámítását. GALILEI azt állította, hogy a matematika segít-
ségével még azt is ki lehetne számítani, hány hangyára van szükség ahhoz, 
hogy egy gabonával megrakott hajót a partra vontassanak.® 

Még nagyobb és sokoldalúbb hatást gyakorolt a XVI I . század közepének 
szellemi életére RENÉ DESCARTES. 0 is a matematikát tartotta a tudomány alap-
jának,. mivel segítségével pontosan meghatározható minden tárgy mennyiségi 
jellege. Teljes egészében elismerve GALILEI tudományos eredményeit a mozgás 
vizsgálata terén, azt állította, hogy az egész természet életét vizsgálhatjuk a geo-
metria és a mechanika segítségével. 

A matematikai tudományokat helyezve előtérbe a testek vizsgálatában, 
DESCARTES egyúttal differenciáltabban látta az érzékszervek megismerő szerepét. 

Többször ismételte, hogy az érzékszerveken alapuló tudás nem pontos, hogy 
érzékészerveink gyakran félrevezetnek bennünket, és egyetlen tárgy sem pontosan 
olyan, amilyennek érzékszerveink mutatják.7 ,,A test természetének nem az a 
lényege — olvassuk a Principia philosophiae-ban —, hogy kemény vagy nehéz, 
vagy színes." Mivel a test súlyára, keménységére vagy színére vonatkozó ismere-
teit az ember érzékszervei segítségével szerzi, az ebből levont következtetések 
DESCARTES véleménye szerint nerii túl értékesek. Ezek inkább a korai gyermek-
kor meggondolatlan ítéletéire, mintsem az érett kor ítéleteire hasonlítanak.® 
Az ember szerinte nem képes valamennyi érzéki benyomás felfogására, különösen 
az olyanokat nem tudja pontosan érzékelni, mint az érzelem, a kívánság, a szín, 
az íz, a fájdalom. A rájuk vonatkozó ismereteket általában egy érzékszerv köz-
vetíti az agyba, ezért pontatlanok. Más a helyzet a tárgyak nagyságával, alak-
jával és mozgásával. A tárgynak ezeket a tulajdonságait nem egy, hanem több 

5 G. Galilei: Discorsi e dimonstrazioni matematiche intorno a due nuove scienze attenenti alla 
mecanica i movimenti locali. Leyda, 1638. 24. 

6 G. Gálilei: Rozmowy i dowodzenia matematyczne (Matematikai beszélgetések és bizonyí-
tások). Varsó, 1930. 23. 

' f i . Descartes: Rozprawa o metodzie (Elmélkedés a módszerről). Lwów, 1876. 139. 
8 R. Descartes: Zasady filozoíii (A filozófia alapelvei). Varsó, 1960. 49. 
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érzékszervünk segítségével ismerjük meg, Ezért képük agyunkban pontosabb 
és körülhatároltabb. 

DESCARTnak az érzékszervi megismerés világosságával és tudományos értéké-
vel kapcsolatos nézeteit COMENIUS teljes egészében helyesnek ismerte el, és ezekre 
támaszkodott a De rerum. It urna na rum emendat.ione didaktikai, nevelési és iskolai 
témájú fejezeteiben. 

DESCARTES matematikai filozófiájánál még nagyobb hatást gyakorolt a kortárs 
tudósokra (közöttük CoMENltjSra is) az Istenről vallott felfogása. Bár DESCARTES 

Istent kívül helyezte az ember megismerési lehetó'ségeinek körén, és szerepét a 
világ teremtésére és törvényeinek meghatározására korlátozta, mégis határozot-
tan hangsúlyozta létét, tökéletességét és mindenhatóságát. Istent — állította 
DESCARTES — csak azoknak a tárgyaknak és .élőlényeknek a vizsgálata révén 
ismerhetjük meg, amelyek nekik köszönhetik létüket.9 Az Isten közvetett meg-
ismerésének lehetőségét hirdető elmélet kompromisszum volt a tudomány és a 
vallás között, amelyet BERNAL a monarchia és a köztársasági államforma, vála-
mint a burzsoázia felső rétegei és a nemesség közötti kompromisszumhoz hason-
lított.10

 BERNAL fejtegetéseihez hozzá kell tennünk annyit, hogy e nélkül a 
DESCARTES által kezdeményezett, kompromisszum nélkül a XV I I . században 
nem fejlődhetett volna tovább a matematikán alapuló racionalista filozófia. 
A ma tematikai-fizikai racionalizmus olyan fejlett formáját, mint amilyen 
GALILEI Dialógusában található, még nem volt képes elfogadni a skolasztikus 
és teológiai világnézet béklyóiból éppen kiszabadulóban levő emberiség. Annak 
ellenére, hogy a XVI I . században gyakran találkozunk a keresztény vallások 
alapvető rendszereinek bírálatával, a legkiválóbb teológiai írók és egyházatyák 
műveinek bírálatával, még a legkiválóbb korabeli elmék sem jutottak el odáig, 
hogy nyíltan tagadják Isten létét, bár nem egyszer kiemelték, hogy a kinyilat-
koztatás nem egyeztethető össze a modern tudomány vívmányaival és a józan ész 
útmutatásaival. Ezek azonban még csak az első lépések voltak a teljes racionaliz-
mushoz vezető úton. Az új filozófia által felébresztett gondolkodásbeli önállóság 
nemcsak a természet magyarázatában, hanem olyan kérdésekben is, mint a tár-
sadalmi viszonyok, a politikai tevékenység, a vallási élet stb. őszinte lelkesedést 
váltott ki az értelmiségi körökben, mivel lehetővé tette a tudományra nehezedő 
antik és teológiai tekintélyek megdöntését és korlátlan hatáskört biztosított a 
lumen naturale-nak. A józan ész útmutatásaira támaszkodva, a korai felvilágoso-
dás gondolkodói annak a feltárására törekedtek, hogy mi a természetes nemcsak a 
fizikai léiben, hanem a szellemi életben is, és igyekeztek az élet m inden területe 

számára meghatározni a természetes törvényeketA1 Az eszmény szintjére emelt 
matematikai tudás kezdett behatolni még az erkölcs területére is. Ennek hatására 
írta SPINOZA etikáját „more geometrico,.". 

A XVI I . század közepének holland tudósai a lumen naturale jóváhagyását 
keresték a korabeli vallási alapelvek számára is. A racionalizmus hatására meg-
jelentek Hollandiában a sajátos vallási indifferentizmus csírái, amelynek lényege 
nem a vallás tagadása volt, hanem az a meggyőződés, hogy a modern vallást 
nyugodtan korlátozhatjuk azokra az igazságokra, amelyek megnyerik a józan 

9 Uo. 16—21. . . -
10 J. D. Bernal: Nauka \v dziejaeli (Tudomány a történelemben). Varsó, 1957. 339. 
1 1 Z. Lempicki: Renesans, Oswiecenie. Romantyzm (Reneszánsz, felvilágosodás, romantika). 

Varsó, 1966. I. 101—103.. 
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ész igazolását. Ez az indifíerentizmus összekapcsolódott annak a nézetnek a 
terjesztésével, hogy a vallásból ki kell űzni mindazt, ami homályos, vagy a 
józan ésszel össze nem függő dogmákhoz kapcsolódik.12 

Nincs tehát mit csodálkoznunk azon, hogy ebben a légkörben a carthesianizmüs, 
amely egyrészt a racionalista filozófia mellett, másrészt pedig Isten léte mellett 
foglalt állást, olyannyira szívélyes fogadtatásra lelt Hollandia értelmiségi körei-
ben, hogy egyes tudósok a vulkánkitöréshez hasonlították.13 Hatására Hollandia 
szellemi élete teljesen új vallásokkal gazdagodolt. Ezek nemcsak a filozófusok köré-
ben jelentkeztek, hanem az olyan fontosabb szekták képviselői között is, mint a 
chilisták, a kvékerek, a szociniánusok, mennoniták stb. Elsősorban DESCARTES 
racionalizmusa gyakorolt hatást rájuk. Útmutatásainak megfelelően valamennyi 
felekezet és szekta teológusai minden doktrínától a világos fogalmazást, a biblia 
mindenki számára érthető interpretálását követelték, bizalmatlanok voltak 
minden teológiai spekulációval szemben és megkövetelték a vallási tanítás össz-
hangját a józan ésszel. 

Mivel a vallás és a józan ész, valamint a természetfilozófia összeegyeztetésének 
hívei valamennyi holland szekta körében megtalálhatók voltak, DESCARTES 

művei igen népszerűekké váltak egyrészt a haladó törekvéseket, másrészt pedig 
a kompromisszumra való hajlamot képviselő olvasók körében. Tevékenységük 
elmélyítette a vallási türelem eszméit és a fanatizmus iránti ellenszenvet, kissé 
szkeptikus magatartást alakított ki valamennyi felekezettel szemben, és kedvező 
légkört teremtett u chiliastikus utópiák számára. Az egyik ilyen utópia szerzője 
DÁNIEL DÉ BREEN, aki szintén DESCARTES filozófiájának hatása alatt állt, azt 
hirdette, hogy KRISZTUS hamarosan újból eljön a földre, hogy véget, vessen az 

' elnyomók uralmának és megteremtse a keresztény nép uralmát saját vezetésével. 
KRISZTUS királyságának szelleminek, nem pedig testinek kellett volna, lennie. 
Elsőrendű feladatának azt tartotta a szerző, hogy ne csak a hamis vallásokat, 
hanem valamennyi földi monarchiát is felszámolja. A népnek kellett volna kezébe 
ragadnia a hatalmat, le kellett volna küzdenie a római katolikus egyházat és az 
apokalipszis fenevadját, amint BREEN a pápát nevezte.. Ezután a forradalom 
után az örökös békének kellett volna leszállni a földre, mindenkinek élveznie 
kellett volna a földi javak gazdagságát és az egészséget. Feleslegessé válik minden 
próféta és pap, mivel el fognak tűnni a vallások, a szertartások, böjtök és ünne-
pek. Hasonló utópista nézeteket hirdetett a holland kálvinizmus képviselője, 
Johannes COCCEIUS.14 

A korai felvilágosodás racionalista tudományos irányzatai Hollandiában szoro-
san összefüggtek az új ideológia fejlődésével a kidtúra, a társadalmi viszonyok 
és a politika terén. Jellemző volt a. kultúra demokratizálására való törekvés. A közép-
kor és a renaissance ellentéteképpen, amelyek a kultúrát és a tudományt a kis-
számú igen művelt ember számára, vagy pedig az arisztokrácia számára tartották 
fenn, a felvilágosodás kora azt tartotta, hogy minden józan ésszel megáldott ember 
részt vehet a racionalista fejtegetésekben, amelyek célja az élet új alapokon való 
megszervezése. Annak érdekében, hogy az új szellemi irányzatokat elterjesszék 
a legszélesebb rétegekben, a holland felvilágosodás legkiválóbb képviselői arra 
t ö rekedtek , ' hogy az egész tudásanyagot enciklopédikusán feldolgozzák és vala-

mennyi kérdést azonos racionalista szellemmel itassanak át, amely kozmopolita 
beállítottságával felölelheti az egész világot, és létrehozhatja az egyetemes 

12 Uo. 100. 
1 3 G. N. Clark: The seventeenth ceutury. Oxford, 1960. 297, 298.. 
u J. Kvacala-: Korespondence Jaiia Amosa Komenskeho. I. kötet. CLXI1. 
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kultúrát, vallást, filozófiát és politikai gondolkodást. Hasonló célokra törekedtek 
az olyan tudományos társaságok is, mint az angol Royal Society és a francia 
Académie Royale des Sciences, valamint az első népszerű tudományos folyó-
iratok. Ezeknek az egyetemes érdeklődésre számító kiadványoknak a nyelve a 
francia volt, nem pedig a sok évszázada uralkodó kozmopolita latin, amelyet a 
burzsoázia már nem használt nemzetközi nyelvként.15 

A korai felvilágosodás kultúrájának kialakulásával párhuzamosan végbemenő 
jelentős változások Hollandiában kiterjedtek a nevelés szervezetére és céljaira is. 
A holland iskolarendszer általános színvonala a XVI I . században lényegesen 
magasabb volt, mint a korabeli Franciaországban vagy Angliában. A felvilágo-
sult demokratikus eszmék erejét és hatásuk széles körét bizonyítja, hogy nyomuk-
ban a valamennyi réteg gyermekei számára hozzáférhető alapfokú iskolák kerül-
tek előtérbe. A latin nyelven tanító, elit-jellegű középiskolák ebben az időben 
sokat vesztettek régi népszerűségükből, viszont egyre jobban a francia nyelven 
tanító új középfokú iskolák felé fordult az érdeklődés.16 

I I . 

Valamennyi említett eszme, áramlat és filozófiai irány erőteljes és könnyen 
kimutatható hatást gyakorolt CoMEETUSra. Elkeseredetten és megtörten érke-
zett Hollandiába, mivel nem váltak valóra azok a reményei, hogy Svájc legyőzi a 
Habsburgokat és megtörik a pápaság és a katolicizmus hatalma Európában 
és — amint Hollandiában írt Unum necessarium című műve bizonyítja — az a 
meggyőződés hatalmasodott el rajta, hogy egész életét csalóka remények kerge-
tésére vesztegétte el, amelyek nem biztosították számára a várt kiutat a világ 
labirintusából. Ezt egyébként nemcsak ő érezte így. Ismeretes, hogy sok hittársa 
és híve azt vetette a szemére, hogy a cseh állam újjáteremtésére, valamint a cseh 
testvérek szervezetének továbbfejlesztését biztosító feltételek megteremtésére 
vonatkozó ígéretei nemcsak hogy nem valósultak meg, hanem tevékenysége jelen-
tősen rontotta a cseh menekültek helyzetét; a Lesnóban maradt cseh testvérek 
keserűen állapították meg, hogy COMENIUS a szervezet végső bukása előtt el-
hagyta Lengyelországot, ahelyett, hogy osztozott volna elvbarátainak sorsában.17 

Ebben a nehéz erkölcsi helyzetben COMENIUS a Hollandia területén akkoriban 
népszerű chiliastikus ábrándok felé fordult, sőt egy időre a félig tébolyodott lát-
noknő, Antoinette BOURIGNON hatása alá került, aki azt állította híveinek, hogy 
találkozik Istennel, és közvetlenül beszélget vele. COMENIUS, aki Bourignonnál 
keresett vigasztalást csalódásaira, „kiválasztott szűznek" nevezte őt és kérte, 
fejtse ki bővebben az egyházak bukására vonatkozó jóslatait.18 Elete végéig 
élt benne a remény, hogy BOURIGNON szavai alátámasztják azt az elképzelését, 
hogy hamarosan létrejön a földön KRISZTUS királysága, amely az egész emberiség 
számára biztosítja majd az örök békét és a zavartalan boldogságot. 

E sajátos körülmények között határozta el COMENIUS, hogy visszatér a már 
kétszer megkezdett De rerum humanarum emendatione című munkájához, hogy 
igazolja a világ előtt sokéves politikai és pedagógiai tevékenységét és egyúttal 
lelkierőt öntsön hittársaiba. Ez a szándék, tekintettel COMENTUS élőrehaladott 

15 Continuatio admonitionis fraternae. Kiadta J. Kvacala: Archiv pro badani o zivote a spisech 
J. A. Komenskeho. Prága, 1932. 46. 

1 6 G. H. Turnbull: Hartlib, Dury and Comenius. London, 1947. 390. 
17 De rerum humanarum emendatione consuitátio catholica. Prága, 1966. II . 662. 
18 Uo. II . 50. 
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korára és megfogyatkozott erejére, kétségkívül merész volt. A vállalt feladat 
annyiból volt könnyebb, hogy a tervezett mű két első része, a Panégersia és a 
Pánaugia elkészült COMENIUS lesnói tartózkodásának utolsó évében GERTYCH 

és mások segítségével.19 Bizonyos utalások alapján azt mondhatjuk, hogy 
COMENIUS még korábban, már 1644-ben Elblagban elkezdett dolgozni De rerum 

humanarum emendatione című munkáján Cyprian KiNNERrel, akkor, amikor 
Torunban összehívták a Colloquium Charitativumot.20 Az alaposabb vizsgálatok 
arra a következtetésre vezetnek, hogy a mű korábbi kísérletei a hasonló cél 
ellenére is egészen mások voltak, mint az Amsterdamban megkezdett munka, 
elsősorban az eltérő politikai viszonyok miatt. 

Amikor 1644-ben felmerült annak a lehetősége, hogy a lengyel protestánsok 
egyezségre jutnak a katolikusokkal, CoMENiusnak (akárcsak angol barátainak: 
SÁMUEL HARTLlBnak és J O H N DuRYnak) még nem voltak tapasztalatai az ire-
nizmus kérdéseiben. Nem volt még meg, amint ez kitűnik a Colloquium Charita-
tivum előkészítési időszakának különböző okmányaiból — a vallási egyesülés 
világosan megfogalmazott programja sem; nem is hitt különösebben a vállalko-
zás sikerében. Az összes keresztény felekezetet egyesülésére ösztönző tervezett 
munka egyébként valószínűleg nem terjedt túl a katolikus egyház és a protestáns 
felekezetek közötti dogmatikai különbségek pontos megfogalmazásán, valamint 
a fennálló nézeteltérések csökkentésére, illetve részleges felszámolására irányuló 
terveken. COMENIUS akkor még nem látta világosan, hogy az áhított világbékét, 
a népek kölcsönös tiszteletét, harmonikus tudományos és politikai együttműködé-
sét csak olyan reform hozhatja meg, amely a-valláson túl kiterjed a korabeli 
élet számos más problémájára is. Nem szabad arról sem megfeledkeznünk, hogy a 

COMENIUS által tervezett egyesülés Lengyelország határain belül maradt. 

* 

Másképp képzelte el COMENIUS az egyetemes reformot 1655-ben, tehát abban 
az időszakban, amikor a protestáns világ első ízben készült a katolicizmus hatal-
mának megtörésére, a bibliai Goo, azaz a pápa uralmának megdöntésére.21 

Ha ezek a tervek megvalósultak volna, az egész protestáns világ, és köztük a 
cseh testvérek is sokkal jobb helyzetbe kerültek volna, mint a toruni Colloquium 
Charitativumon. A győztes protestánsoknak könnyen sikerült volna keresztül-
vinni a reformokat, anélkül, hogy számolniuk kellett volná a legyőzött ellenséggel. 
Kétségkívül ezekből a feltételekből indult ki a De rerum humanarum emendatione 
első, Lesnóban 1655-ben elkészült része. A mű kétségkívül COMENIUS és barátai 
politikai tevékenységének filozófiai és ideológiai indoklása volt. Többek között 
valószínűleg igazolni kívánta Comenius a korabeli közvélemény előtt részvételét 
Svájc és Erdély szövetségének létrehozásában, ugyanakkor meg akarta győzni 
olvasóit arról, hogy az említett államok által a katolicizmus ellen meghirdetett 
háború az utolsó, de ez most a világ (legalábbis vallási téren való) egyesítése 
szempontjából nélkülözhetetlen. 

Tekintettel arra, hogy eltűnt, vagy Lesnóban elégett a Panégersia és a Panau-
gia kézirata, nehéz pontosan meghatározni, hogy az 1655-ben kidolgozott szöveg-
ből mennyi került be a De rerum humanarum emendatione Amsterdamban készült 

' változatában. Az egyes fejezetek alapján mindössze azt mutathatjuk ki, hogy a 
mű legalábbis alapos átdolgozáson esett át. 

19 Uo. II. 57. 
28 Uo. II. 91. ' 
21 Uo. I I . 136—143. 
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A mű legelején, már a Panegersia 1\ . fejezetében számos mondat foglalkozik 
az órával. Megtudjuk, hogy hasznosságát nem lehet azzal mérni, hogy vasból 
készült, vagy hogy kerekei vannak. Ugyanezeket a tulajdonságokat megtalál-
hatjuk más tárgyakban is, holott távolról sem olyan hasznosak, mint az óra, 
amelynek számtalan kis kereke összhangban mozog, hogy az egész szerkezet 
pontosan mérje az idó't.22 Itt természetesen H U Y G E N S 1657-ben készült órájáról 
van szó. COMENIUS az órát először Amsterdamban látta, és olyan mély benyomást 
gyakorolt rá, hogy művében többször is visszatér ró, és számos kérdést az órához 
hasonlít. 

Néhány oldallal később COMENIUS nagy elismeréssel ír néhány matematikus 
és fizikus kutatásairól. Feltehetőleg főképp GALlLEire, HuYGENSra és talán 
DES.CARTESra gondol, akik teljes munkásságát valószínűleg csak Hollandióban 
ismerte meg; lesnói és elblagi tartózkodása során jóformán meg sem említi őket.23 

A Panegersia vége felé azt olvashatjuk, hogy a filozófusoknak ügyelniök kell 
arra, hogy az általános reformtörekvések racionálisak legyenek, és a politika 
elvei az isteni és a természeti törvényeken alapuljanak.24 Lengyelország elhagyása 
előtt COMENIUS nem használt ilyen meghatározásokat, mivel még nem ismerte a 
korai felvilágosodás legkiválóbb filozófusainak munkásságát. Ezek megismerésére 
csak Hollandiában nyílt alkalma. 

A Panaugia elején egy valószínűleg GAL ILE I nyomán ismételt megállapítást 
olvashatunk, mégpedig azt, hogy mindaz, ami létezik a világban, visszavezethető 
a számokra, méretekre és súlyra, és hogy a számon, mozgáson és súlyon alapul a 
Nap rejtélye. Itt is találkozunk azzal a véleménnyel, hogy az érzékszervek segít-
ségével nem leliet megismerni sem a testek mozgósót, sem a számát, mivel az 
érzékszervek megismerési képessége az. olyan külső tulajdonságokra korlátozódik, 
mint az alak. a nagyság, a szélesség stb.25 A Panaugia vége felé azt olvashatjuk, 
hogy a tárgyak vizsgálata során el kell vetni minden tekintélyt, m ive l a j ózan ész és az 

értelem a tárgyak közvetlen és sokoldalú megismerésére törekszik. A Panaugia-
ban COMENIUS az új, regebben számára ismeretlen filozófiával összhangban elítéli 
azokat, akik filozófiai, politikai vagy vallási tanulmányaikat nem az érzéki meg-
ismerésen és az azokon alapuló gondolkodáson építik fel, hanem saját képzele-
tükre és mások nézeteire támaszkodnak. 

Nyilvánvaló, hogy lengyelországi tartózkodása idején COMENTUS még nem 
ismerte olyan jól kora legújabb filozófiájának eredményeit, hogy ilyen nézeteket 
hirdethetett volna; ez csak Amsterdamban vált lehetségessé, miután megismer-
kedett a XVI I . század első fele legkiválóbb tudósainak munkásságával. 

Ez a néhány példa (amelyek számát még növelhetnénk) azt bizonyítja, hogy a 
Panegersia és a Panaugia 1655-ben Lesnóban kidolgozott szövegét COMENIUS 

Amsterdamban legalábbis alaposan megváltoztatta, ha éppen nem újonnan 
dolgozta ki. A régi koncepció ugyanis az új viszonyok között elvesztette értékét. 
Svájc hadműveleteinek sikertelensége Lengyelország területén, amelyek célja 
a pápaság és a Habsburgok uralmának megdöntése volt, a legfejlettebb raciona-
lista tudomány ég filozófia megismerése Hollandiában, a vallási türelem ott 
uralkodó eszméi, a laicizációs áramlatok a szellemi életben és a demokratizmus 
a politikában, a chiliastikus irodalommal és a vallás racionalizálására irányuló 
törekvésekkel való megismerkedés — vagyis az egész szellemi élet magas szín- « 

22 Uo. 11. 234—238. 
23 Uo. II. 37. 
24 Uo. II. 14: 
25 Uo. II. 62, 
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vonalával való kapcsolat — mind arra késztette COMENIUSÍ, hogy bevegye ezeket 
az intellektuális és eszmei eredményeket a De rerum humanarum emendatione 
című munkájába, ha azt akarja, hogy műve népszerűvé váljék Nyugat-Európa 
tanult köreiben. 

Erre a népszerűségre COMENIUS nemcsak azért vágyott, mert azt remélte, 
hogy így igazolhatja saját politikai koncepcióit, hanem kedvezőbb helyzetet 
kívánt biztosítani a cseh testvéreknek és talán az egész cseh népnek is a korabeli 
világban.26 

A De rerum humanarum emendatione című műben tervezett egyetemes reform 
nemcsak valamennyi népre, rendre, uralkodóra, tudósra és teológusra terjed 
ki, hanem az élet valamennyi területére is. Ideológiai téren megfelelt a korabeli 
burzsoázia (elsősorban Angliában és Hollandiában hirdetett) követeléseinek. 
A reformokat nem a királyoknak, hercegeknek és püspököknek kellett volna 
megvalósítaniuk, akik a feudális társadalomban vezető helyen álltak, hanem 
a tudósoknak és a politikusoknak, akik társadalmi pozíciójukat saját tehetségük-
nek, érdemeiknek és műveltségüknek köszönhetik, hiszen ezt a burzsoázia többre 
becsülte, mint a nemesi címet. A burzsoázia individualista és liberális eszméinek 
megfelelően szükség volt arra, hogy a reformmal egyetértsen minden ember,•függet-
lenül származásától, vagyoni helyzetétől és vallási meggyőződésétől. E z t a bele-

egyezést racionális érvekkel lehetett volna megszerezni, az erőszak alkalmazása 
azonban tilos lett volna.27 Mindén ember véleménye egyenlő súllyal esett volna a 
latba. Az angol latitudináriusok és kvékerek követeléseinek megfelelően minden 
embernek joga lett volna ahhoz, hogy kiválassza a számára legmegfelelőbb 
vallást.28 Figyelembe véve a vallási türelem elvét, COMENTÜS terveiben megígéri, 
hogy elkerül mindent, ami felháborodást kelthet bármelyik keresztény szekta 
híveiben, vagy akár a pogányokban és törökökben. 

Ahhoz, hogy a reformokra vonatkozó nézetek nyilvánításában el lehessen 
kerülni a túlzott eltéréseket, COMENIUS a haladó burzsoázia álláspontjához híven 
minden ember számára biztosítani szándékozott a művelődéshez való egyenlő jogot. 

így el lehet érni azt, hogy az emberek az egész világon ugyanazoknak a céloknak 
az elérésére törekedjenek, és valamennyi problémát azonos szempontokból 
elemezzenek. Érthető, mennyire jelentős volt eszmei és társadalmi szempontból 
egyaránt ez a program az egyetemes közoktatásra törekvő leghaladóbb erők 
számára. 

A De rerum humanarum emendatione lapjain COMENIUS elsőként veti fel azt a 
még a X I X . században is rendkívül kényes kérdést, hogy a nemesség gyermekei 
együtt tanuljanak-e a plebejus gyermekekkel. Mivel nem akart azonnal állást 
foglalni ebben a kérdésben, a bibliából igyekezett példát keresni a probléma meg-
oldására. Itt azonban mindössze a saját meggyőződésével ellentétes útmutatáso-
kat talál. Idézve SALAMONnak azokat a szavait, hogy a fényes jövő előtt álló 
embereknek nem szabad semmiféle kapcsolatot fenntartaniuk a plebejusokkal, 
a bibliát történelmi dokumentumként kezelte és megállapította, hogy az ókori 
zsidóknak nem voltak olyan iskoláik, amilyenekre ő gondol. Ez a ravasz megoldás 
lehetővé tette számára azt a bátor kijelentést, hogy a plebejus gyermekeknek 
az iskolában együtt kell tanulniuk a nemesség gyermekeivel.29 

Uo. lí. 594. 
" U o . IT. 1.55.. 52<>. 
28 Uo. T. 253. 
29 Uo. I. 427. 
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COMENTCTS osztotta a felvilágosodás korának az emberi értelem hatalmába 
vetett hitét és azt az idealista meggyőződését, hogy a háborúk, a gyűlölet, az 
igazságtalanságok, az elmaradottság és az emberiséget kínzó mindennemű sérelem fő 

forrása a szellemi sötétség, és élete végén még csak fokozódott optimizmusa a 
műveltség hatalmas szerepét illetően minden társadalom életében. Hitt abban, 
hogy a tudás elterjesztése lehetővé teszi a tervezett reformok végrehajtását és 
nemcsak a háború, hanem a nyomor'kiűzósét a világból, és lehetővé teszi az ember 
számára, hogy megismerje a világ valamennyi titkát és a saját javára használja 
fel azokat. 

COMENHTS, mivel minden ember számára hozzáférhetővé kívánta tenni a tudást, 
egy ú t la 1 a tudománynak a korai felvilágosodás által hirdetett univerzalizmusa mellett 

foglalt állást. Mivel azonban a korabeli tudás többnyire még a kevéssé művelt 
tömegek számára nehezen hozzáférhető latin nyelvű könyvekben volt található, 
COMENIUS a De rerum humanarum emendatione valamint a Methodus linguarum 

novissima és a Via lucis című műveiben a nemzeti nyelvek terjesztését ajánlotta 
és azt, hogy ezeken a nyelveken készítsék a tankönyveket és adjanak ki minden 
tudományos munkát. A kultúra nemzetivé tételét hirdette tehát COMENTUS a korai 
felvilágosodás törekvéseivel összhangban, de ezt összekapcsolta egy egyetemes 
nemzetközi nyelv kidolgozásának és bevezetésének tervével, amely a nemzeti 
nyelvekkel együtt véget vetett volna a latin nyelv használatának. A holland és az 
angol burzsoázia azon említett törekvéseihez kapcsolódva, hogy az iskolákban 
a latint a francia nyelvvel helyettesítsék, arról igyekezett meggyőzni olvasóit, 
hogy a latin népszerűsége még az olyan katolikus országokban is hanyatlóban 
van, mint amilyen például Olaszország, Spanyolország, vagy Franciaország. A 
Didactica magna féjtegetéseit ismétli, miszerint a latin klasszikus írók művei az 
antik világ számára készültek és az újkorban elvesztették értéküket, nem felel-
nek meg az ifjúkor igényeinek, és gyengítik az ifjúság erkölcsi elveit.30 Igaz ugyan, 
hogy egyetlen egyszer sem említette, hogy az általa javasolt univerzális nyelvet a 
francia nyelv helyettesíti vagy helyettesítheti, de objektíve arra törekedett, 

hogy azt a nemzetközi nyelv rangjára emelje.31 

* 

COMENTTJS meggyőződése szerint az egyetemes reform megvalósításának fel-
tétele az ifjúság olyan program szerint való nevelése és oktatása volt, amely 
enciklopédikus rövidséggel felöleli az egész korabeli tudást, de ezt a tudásanyagot 

azonos filozófiai és világnézeti elvek alapján kell átadni. A z í gy m e g f o g a l m a z o t t 

oktatási program utat nyitott a pansopliia számára az iskolában. Comenius 
világosan látta, hogy a pansophia csak akkor válhat a fő tantárggyá, ha alkalmaz-
kodik a korabeli tudományos eredményekhez, elsősorban pedig a racionalizmuson 
alapuló filozófiai és természettudományi eredményeket teszi magáévá. Az így 
megtervezett tankönyv ugyanis megfelelt a korai felvilágosodás érdeklődési köré-
nek és követelményeinek, amely azt követelte, hogy minden ember számára 
tegyék hozzáférhetővé a fizikai, társadalmi és szellemi élet fő jelenségeinek encik-
lopédikus ismeretét, a lumen naturale fényében. 

Ennek a helyes fejtegetésnek az eredményeképpen COMENIUS Pansophia-ja, 

amely a De rerum humanarum emendatione legfontosabb része, felölelte a korabeli 
felvilágosodás legfontosabb tudományos eredményeit. Még irodalmi formájában 

30 Uo. I. 461. 
31 Uo. I. 526., 527. 
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is GALILEI annak idején híres és népszerű Dialógusait idézte, mivel COMENIUS 

azt ígérte, hogy a Desiderius, Scrutator és az Arhiter közötti dialógus formájában 
fogja megírni. A három személy közül az első a teológia, a második a filozófia, a 
harmadik pedig a politika nézeteit képviselte. Fejtegetéseik COMENIUS szándéka 
szerint ,,az emberiség egész szellemi kincsét figyelembe vevő csalhatatlan útmu-
tatássá" váltak volna az egész világban, és elsősorban a tudományokat ismertették 
volna a racionalista filozófia fényében.32 

Mivel az ember — fejtegette COMENIUS — számtalan tárgyból álló anyagi 
világban él, konkrét tudást kell szereznie ezekről a tárgyakról. Ezt a tudást 
azonban nem alapozhatja mások állításaira vagy véleményére. Minden ember 
tudásának saját tapasztalataiból kell származnia, amelyeket az érzéki megismerés 
útján szerez, és a racionális következtetéseken, a gondolkodáson és Isten szavain 

kell alapulnia. A világ megismerésében — állította COMENIUS — saját szemün-
ket, fülünket, ujjainkat kell használnunk. A megismerési folyamatban nincs 
helye a vitáknak, csak a bemutatásnak. Ahelyett, hogy vitatkoznánk a látott 
épületeken, hajókon, kocsikon vagy órákon, jobb, ha alaposan megnézzük azo-
kat,, vagy érintéssel megvizsgáljuk.33 „Azt, amit meg kell tanulnod — oktatta 
COMENIUS az olvasót — először vizsgáld meg érzékszerveiddel egészben és 
részeire bontva; csak így alakíthatod ki helyes véleményedet róla."34 

Azzal párhuzamosan, hogy COMENIUS ilyen nagy jelentőséget tulajdonított az 
érzéki benyomásoknak a világra vonatkozó reális tudás megszerzésében, GALILE I , 

DESCARTES vagy HOBBES hatására arra figyelmeztet, hogy érzékszerveinkkel 

nem ismerhetjük meg a dolgok lényegét, csak azok külső tulajdonságait. Az érzék-

szervek — emeli ki COMENIUS — csalhatnak. Az érzékszerveink által megismert 
tárgy nem az, ami a valóságban, hanem az, aminek a megismerő számára tűnik.35 

Nem korlátozhatjuk tehát megismerésünket a külső tulajdonságokra, hanem 
minden embert arra kell ösztönözni, hogy törekedjék a dolgok lényegének megis-
merésére, mert a külsődleges megismerés gyakran téves elképzelésekhez és komoly 
hibákhoz vezethet; egyúttal káros véleménykülönbséget hoz létre az emberek 
között. 

Azt, hogy a gyermekek a tárgyakat kívülről, látás, hallás és érintés segítségével 
ismerjék meg, csak az iskola előtti korban és az iskola legalsó osztályaiban 
engedhetjük meg nekik. Eveik számának gyarapodásával párhuzamosan meg kell 
t a n í t a n u n k őke t arra , h ogy megismerjék a dolgok lényegét, vagyis azok méreteit, 

mozgását és súlyát. 3 6 Amikor a tanuló már képes ezeknek a külső tulajdonságok-
nak az értelmi felfogására, az érzéki megismerés szerepének jelentősen csökkenni 
kell életében, és az érzéki megismerésen alapuló következtetéseket ellenőriznie 
kell számolással, térbeli és súlyméréssel. 

Minden tárgyat vizsgálhatunk méret, szám és súly segítségével — emeli ki 
COMENIUS, GALILE I CS DESCARTES nyomán. Az Isten számolt és mért meg mindent 
elsőként — igyekszik COMENIUS meggyőzni azokat az olvasókat, akik gyanúval 
éltek a természetfilozófusok tendenciáival szemben — és az ember ezt csak az ő 
m i n t á j á r a teszi. A számokra, méretekre és súlyra nemcsak az embert körülvevő 

dolgokat, tárgyakat lehet visszavezetni COMENIUS véleménye szerint, hanem a gondol-

kodást és a beszédet is. Mindazt, amit az ember mond vagy tesz, ellenőrizhetjük a 

32 Uo. I I . 147. 
33 Uo. I . 259. 
« Uo- I. 460. 
35 Uo. I . 527. 
36 Uo. I . 253. ^ . . 
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számok segítségével, hogy ne veszítsünk el semmit fejtegetéseinkből; a mértékeket 
is használhatjuk ehhez a tevékenységhez, hogy jobban felfogjuk alakjukat és a 
bennük uralkodó belső rendet.37 

A világ vizsgálata során a legfontosabb — állítja COMENIUS — a mozgás megis-

merése. Mivel az anyagi világ léte a mechanikai elveken alapul, ezért a mechanika 
útmutatásainak megfelelően kell azt tanulmányoznunk. A természetes mozgásra 
vonatkozó tanítás minden test valódi megismerésének kulcsa. A testek mozgá-
sának fő oka a fajta fenntartásának vágya — állítja COMENIUS. A mozgás az 
egész természet létének alapja. Mindaz, ami a természetben történik, a mozgás-
nak köszönhető.38 Arra törekedve, hogy bebizonyítsa a mozgás hatalmas jelen-
tőségét a világmindenségben, a természet és az ember életében, COMENIUS a korai 
felvilágosodás tudományos nézeteivel összhangban a mozgás elméletével magya-
rázta azt is, hogy érzékszerveink reagálnak a fényre, a hangra, a melegre, az illatra 
és az ízre.39 Még arra is kész volt, hogy sajátos mozgást lásson az angyalok világá-
ban, az erkölcsi és szellemi életben.40 

* 

Mivel COMENIUS a természetfilozófia kutatási eredményeit tekintette a 
tárgyakra vonatkozó tanítás alapjának, úgy vélte, hogy erre kell alapozni a 
nevelést és az oktatást is. Az oktatásnak elsősorban arra kell törekednie, hogy á* ta-
nuló ifjúság megismerje a környező világot. A megismerést a gyermekeknek az 
érzéki benyomásokkal kell kezdeniük. Éppen ezért már az iskoláskor előtti időszak-
ban nagy figyelmet kell fordítani az érzékszervek fejlesztésére. Az alapfokú iskolá-
nak is gondosan kell munkálkodnia ezen a téren, bár ennek az iskolának az a 
fő feladata, hogy kezdetben, az érzéki benyomásokra támaszkodva már tu-
dást biztosítson a gyermekeknek. Ezért COMENIUS azt ajánlja a tanítóknak, 
hogy a gyermekek érzékszerveikkel ismerjenek minden tárgyat egészben és részek-
re bontva. Csak ez a módszer teszi lehetővé a tanulók számára, indokolja véle-
ményét, liogy alaposan megismerjék az oktatási folyamatban tervbe vett jelen-
ségeket, cz könnyíti meg a megismerést. A tanulónak meg kell értenie a 
tanító útmutatásai alapján, hogy nem haladhat, előre a tanulásban, ha nem 
tudja önállóan használni szemét, fülét, kezét és valamennyi érzékszervét. 

Mivel a tárgyak általános megismerését COMENIUS fontosnak tartotta, ez töl-
tötte volna ki a gyermekek idejének nagy részét az alapfokú iskola első osz-
tályaiban. Azzal párhuzamosan azonban, ahogy erősödnek a fiatalság szellemi 
erői, a külső tulajdonságok érzéki megismerésének helyet kell adnia a tárgyak 
belső megismerése és megértése számára. Tekintettel arra, hogy a tárgyak belse-
íében végbemenő folyamatok megismerése — a ko rabe l i f i l o zó f i ának megfe le l ően — 

főképp a matematikán alapul, ez a tantárgy jelentős helyet foglal el a Comenius által 

javasolt alapfokú iskolában. Minden embernek a matematika segítségével kell 
korrigálnia az érzéki megismerés hibáit. A matematika ugyanis a tárgyakra 
vonatkozó ismeretek csalhatatlan alapja, s ennek minden titka — amint COME-

NIUS GALILEI és DESCARTES nyomán állította — a számokban, mértékekben, 
súlyokban és arányokban található. Alihoz, hogy az ifjúság jól számíthassa ki 
ezeket az adatokat, körzőket, vonalzókat, mérlegekel, súlyokat, mértani eszközö-
ket. kell a rendelkezésére bocsátani.41 

37 Uo. I I . 26. 
38 Uo. I I . 150. 
39 Uo. II. 1.70. . 
30 Uo. II. 21. 
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A matematika tanulásával párhuzamosan az alapfokú iskola tanulóinak encik-
lopédikus ismereteket kellett volna gyűjteniök a világról és a tárgyak-
ról. Az ismereteket az emberi élet reális szükségleteinek megfelelően kell 
kiválogatni. A tárgyak ismeretétől függött ugyanis, C O M E N I U S véleménye szerint, 
nemcsak a természettudomány, hanem a társadalomtudományok 'többi területe 
is; ezek közül az etika került az első helyre, amelyet, SpiNOZÁhoz hasonlóan, ő is a 
természet ismeretéből fakadó következtetésekre kívánt alapozni.42 

Míg az alapfokú iskolában C O M E N I U S álláspontja szerint a tárgyak megismerésé-
nek kellett túlsúlyban lennie, addig a középiskolában, amelyet már nem neve-
zett „latin" iskolának, mint Nagy Didaktikájában, hanem „művészeti és nyelvi 
gimnáziumnak", a tárgyakra vonatkozó ismereteket nyújtó órák célja az, hogy 
megtanítsa a fiatalokat a tárgyak lényegének megértésére. Lényege a tárgyak 
belső összetételének, mozgásának és változásainak megismerése volt, annak pontos 

megmagyarázása, hogyan jött létre és milyen célokat szolgál a tárgyak belső 
lényege.43 

A Pansophiához hasonlóan C O M E N I U S az iskolában is igen nagy súlyt helyezett 
a mozgással kapcsolatos ismeretekre. Azt javasolta, hogy minden tanuló világosan 
értse meg és teljes egészében győződjék meg arról, hogy a természetben nyugalmi 
állapotban semmi sem jön létre, hanem minden változás a mozgás következménye. 
Ez az igazság nemcsak a természetre vonatkozik — állította C O M E N I U S — 

hanem az emberre is. Az emberi természet is az állandó mozgásra törekszik. Ez t 

tanásítja például a kisgyermekek viselkedése, akik szívesen nézelődnek ide-oda, 
mozgatják játékaikat és a tárgyakat, más helyre viszik őket és építenek. CO-
M E N I U S azt javasolta, hogy a gyermek természetet utánzó mozgékonyságát fejlesz-
szék tovább és különös gonddal ápolják az iskolában. Szükséges ugyanis, hogy a 
gyermek mozgékonysága és aktivitása az iskoláskorban megszokássá és munka-
szeretetté alakuljon á t. Ezt a célt az iskolának az oktatás olyan megszervezésével 
kell biztosítania, amely fejleszteni tudja a gyermek aktivitását. „Az emberi ter-
mészet — magyarázta C O M E N I U S — nemcsak látni, hanem cselekedni is akar." 
A gyermek eme természetes törekvésével összhangban a gyermek saját tevé-
kenységén keresztül kell tanítani, fokozni kell aktivitását, megfelelő helyzetet 
kell teremteni annak kibontakoztatásához, hasznos munkák végzésére keli ösz-
tönözni a gyermeket, és a tárgyakra vonatkozó oktatást ágy kell megoldani, 
hogy a gyermekek necsak megértsék a tárgyakat, hanem kedvet kapjanak 
hasonló tárgyak létrehozásához, vagy egyik tárgyból másik tárgy létrehozá-
sához.44 

Ennek a feladatnak a megkönnyítésére C O M E N I U S a De rerum humanarum 

emendatione című munkájában a Nagy Didaktikához, hasonlóan azt javasolta, 
hogy az iskolában a nyelvvel együtt a tanalók kezét is gyakorolják, nyújtsanak 
segítséget a tanulóknak a vállalt munkák elvégzésében és ügyeljenek arra, hogy 
ne hagyják abba az erőfeszítést a megkezdett feladat befejezése előtt. Az volt a 
véleménye, hogy a tanulókat állandóan buzdítani kell a munkára, meg kell 
nekik magyarázni, hogy munka nélkül semmit sem lehet elérni, s még az olyan egy-

szerű, mindennapi dolgok, mint'a táplálék és a ruházat is, sok émberi erőfeszítést 
követelnek. Az erőfeszítés nélkül elképzelhetetlen a jól előkészített játék és 
pihenés is. A munka gyarapítja az anyagi javakat, s csak általa lehet elérni a 

42 Uo. 
43 Uo. 
44 Uo. 
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bőséget. A tanulóknak az iskolában hozzá kell szokniuk a különböző eszközök 
segítségével végzett termelő munkához. Kezüknek képesnek kell lennie.arra, hogy 
megadják a kívánt alakot azoknak a tárgyaknak, amelyekről az órán tanultak, 
és használható és hasznos tárgyakat hozzanak létre.45 

A munka segítségével tanulhatja meg ugyanis az ember annak a művészetét, 
hogyan kell saját hasznára átalakítani a fémeket, fát, követ, épületeket és tor-
nyokat emelni belőlük, engedelmességre kényszeríteni a szelet és segítségével 
áthajózni a tengereken. Semmi sincs ugyanis a világon, amit az ember ne fordít-
hatna hasznára.46 A munkának ezt a lelkes értékelését (hiszen a munka a ter-
mészetben végbemenő mozgás egy része !) COMENIUS így zárta: , ,Boldog lesz a 

világ, ha minden ember munkára fog neveltetni." 

Ez a meggyőződés annak a javaslatnak megfogalmazására vezette őt, hogy a 
megreformált világban be kell vezetni a munkakötelezettséget, amelyet annyiszor 
követelt az európai polgárság a XVI . és XVII . században. A De rerum humanarum. 
emendatione szerint egyetlen egy olyan embernek sem szabad lennie a világon, 
aki ne dolgozna iskolában, vagy a kézműiparban, a manufaktúrákban, a keres-
kedelemben, vagy a közjó szolgálatában.47 Ez a rendkívül jellemző javaslat két-
ségbevonhatatlanul bizonyítja, hogy a világ megreformálásának COMENIÜS-

féle terve megfelel a korabeli burzsoázia követeléseinek. 

Az iskolában szerzett, a tárgyak és a természeti törvények megismerésén 
alapuló tudás racionalizmussal való átitatása, a nevelésnek a korabeli új filozófia 
elveivel összhangban levő erkölcsi alapokra való helyezése olyan intézménnyé 
tette volna a COMÉNTUS által javasolt iskolát, amely a korai felvilágosodás esz-
méinek megvalósítására törekszik. Ennek szellemében Comenius a hasznosság-
elvet is érvényesíteni kívánta a nevelésben. A természetre hivatkozva azt állította, 
hogy az ifjúságnak az iskolában nem kell olyan ismeretekkel foglalkoznia, amelyek 
nem használhatók az életben, mivel a természet csak hasznos dolgokra törek-
szik.48 A pedagógusnak úgy kell - vezetnie az órákat, hogy a tanuló az új 
ismeretek megszerzésével párhuzamosan egyúttal megtanulja, hogyan lehet 
azokat felhasználni a gyakorlati életben.49 Mivel a nevelés célja, hogy boldog 
életet biztosítson az ifjúság számára, meg kell győznie arról az iskolának a 
fiatalokat, hogy nincs semmi az égben, a földön, a vízben és a levegőben, ami ne 
szolgálhatná az embert, és úgy kell összeállítani a tantervet, hogy az az emberiség 
hasznát szolgálja. Ebből a szempontból az iskolának biztosítania kell az ismere-
teket azokról a tárgyakról is, amelyek alapos megismerése és megértése megkönnyí-
ti az ember számára az állattartást, a természet kincseinek saját szükségleteire 
való felhasználását és ésszerű hasznosítását.50 Ha vannak is olyan tantárgyak az 
iskolában, amelyek nem szolgálják közvetlenül az emberiség anyagi jólétét — 
írta COMENIUS —, ezek a pihenést szolgálják, ilyen például a zene.51 

A tanterveknek az ulilitáris nevelési követelményekhez való alkalmazását, ame-
lyet a korai felvilágosodás ideológiája vet fel, nemcsak CoMENlUSnál láttuk. 
Könnyen felfedezhetjük ezt THOMAS HÍOBBES műveiben is. Arról elmélkedve, 

4 5 J. E. Sadler: J . A. Comenius and the coneept of universal education. London, 19G6. 131.; 
J. Brambora: Komensky a wyehowanie do pracy (Komensky és a munkára-nevelés). „Roz-
prawy z Dziejów Oswiaty" VI I I . kötet. Wroclaw, 1965. 17—18. 

46 De rerum humanarum emendatione . . . Id. kiadás I. 425. 
47 Uo. I. 639. 
48 Uo. I. 754. \ 
48 Uo. I. 750. 
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hogy milyen hasznot nyújt az új filozófia, fizika és geometria oktatása, HOBBES 
rámutatott, hogy azok a népek, amelyek ismerik a tudományoknak ezeket a 
területeit, nemcsak arra képesek, hogy megmérjék a tárgyakat és kiszámítsák a 
bennük végbemenő mozgásokat, hanem képesek megoldani a tárgyak feleme-
lését, nagy hajókat építenek, különböző munkaeszközöket készítenek, megisme-
rik az égitestek mozgásait, lerajzolják a föld felszínének a képét.52 

A nevelésnek és oktatásnak az új filozófiához, valamint a korai felvilágosodás 
alapvető követelményeihez való alkalmazása szükségessé tette a COMENIUS 

által a Nagy Didaktikában tárgyalt tanterv megváltoztatását. Míg a Nagy Didak-
tikában az alapfokú iskolára vonatkozó fejezetben Comenius szükségesnek érezte, 
hogy hosszasan magyarázza, miért nem tartja szükségesnek, hogy a 6—12 éves 
gyermekek latint tanuljanak, addig a De rerum humanarum emendatione lapjain 
csak a modern nyelvek, különösen a szomszéd népek nyelvei tanulásának hasznos-
ságáról elmélkedik. Mivel a latin nyelv számos országban elvesztette népszerű-
ségét, nem érdemes igénybe venni vele a tanuló figyelmét: 

Az alapfokú iskola céljának meghatározásakor Comenius a Nagy Didaktikában 
megállapította, hogy ennek az iskolának mindazokat az ismereteket nyújtania 
kell a tanulók számára, amelyek szükségesek lehetnek az. életben. A De rerum 
humanarum emendatione című műben viszont a tantervben az érzékszervek 
gyakorlását, a természet és a leggyakoribb természeti jelenségek, mint pédául a 
fa, a virágok, a kövek, a víz megismerését, valamint a matematika oktatását 
helyezte előtérbe. A legfőbb segítséget az oktatásban már nem a könyvek nyújtják, 
hanem a körző, a mérleg, a súlyok, és a különböző mérőeszközök.53 A vallás, az. 
erkölcs és az anyanyelv nyelvtani törvényeinek megismerése mellett a fiatalok 
ismereteket szereztek a földrajz, a botanika, az asztronómia, a meteorológia, az 
öntözés és a történelem köréből.54 

A természetre vonatkozó ismeretek a tárgyak ismerete alapján, valamint a 
matematika jelentős helyet foglalnak el a középiskola tantervében is, amely a 
De rerum humanarum emendatione lapjain már elveszítette kizárólagosan humán 
jellegét és általános műveltséget nyújtó iskolává válik. A filológiai ismeretek 
jelentősen korlátozódnak. A latin nyelv a 6 éves tantervben csak 3 évben, a 
görög 2, a héber pedig csak 1 évben szerepel. A természettudományok, a mate-
matika, a földrajz, a gazdálkodás alapelvei, a kerekedeimi ismeretek, az iskolá-
ban megismert tárgyak saját hasznukra való fordítása viszont a fő helyre került 
az órák anyagában. 

* 

Amikor a matematikán alapuló' természetfilozófiának COMENIUS nézeteire, 
főként pedig tanterveire gyakorolt hatását elemezzük, a pontosság kedvéért 
emlékeztetni kell arra, hogy GALlLElvel, sőt magával DESCARTES-tnl ellentét-
ben nem törekedett arra, hogy a tudományt elválassza a teológiától, és a v i lág mecha-

nikáját Istentől. Még azt az állítást is megkockáztathatjuk, hogy COMENIUS a 
De rerum humanarum emendatione minden egyes lapján elkeseredett harcot vívott 
azért, hogy megmentse az Isten létébe vetett bitet, amelyet a racionalizmus 
megingatott. GALlLEinek és ÜESCARTESnak az Istenre, mint a világ teremtőjére, 
vagy mint eredendő okra vonatkozó nézeteit igyekezett úgy kibővíteni és gazda-
gítani, hogy Isten ne csak a világ alkotójává, hanem a világ irányító erejévé is 

52 T. Hóbbes: Elementy filozofii (A filozófia elemei). Varsó, 1965. 17. 
53 De rerum humanarum emendatione . . . Id. kiadás II . 146—165. 
34 Uo. II. 151. r. ! . Á . ' . • . . , . • - . . . . ' 
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váljék. Az anyagi világ — COMENIUS véleménye szerint — Isten látható színháza, 

amely a mechanika törvényei szerint mozog, és abból a célból jött létre, hogy 
segítségével meg lehessen ismerni Istén végtelen hatalmát, bölcsességét és 
jóságát. Maga Isten adta^ valamennyi tárgynak a számokba foglalható mérete-
ket, súlyt és mozgást.55 O adta az embernek azokat a képességeket is, amelyek 
lehetővé teszik számára ezeknek a tulajdonságoknak a megismerését és ő maga 
tárta fel az ember előtt a világ titkait. Az Isten adta meg a világnak a természetét, 
vagyis a törvényeket, a születés és újjászületés erejét. Bármi történik is az 
anyagi világban, minden a benne levő szellemi erőnek köszönhető.56 A Pansophia 
— COMENIUS kijelentése szerint — csak azokra az igazságokra terjed ki, amelyek 
megegyeznek a bibliával, vagy legalábbis a biblia értelmezésével.57 

Annak ellenére, hogy Comenius a racionalizmus, a szkepticizmus, sőt az ateiz-
mus megjelenésének korában hatalmas erőfeszítéseket tett az istenhit megmen-
tésére; annak ellenére, hogy különböző módokon igyekezett meggyőzni az 
olvasót a hit megőrzésének szükségességéről, mégis: COMENIUS vallása alul-
maradt a matematikai érvekkel és a természeti törvények egyre alaposabb isme-
retével felvértezett tudással szemben. COMENIUS egyetértett abban a felvilágoso-
dás legkiválóbb képviselőivel, hogy a vallást alapvetően meg kell reformálni, el 
kell távolítani belőle minden homályosságot, individuális spekulációt, a látvá-
nyos, de öncéhi skolasztikus fejtegetéseket Isten különböző tulajdonságaival 
kapcsolatban. Éppen' ezért azt javasolta, hogy a könyvtárakban legyen meg-
található a skolasztikus filozófia, de annyira lerövidítve, hogy egyetlen kötetben 
elférjen; ugyancsak egy kötetben javasolta öszefoglalni az egyházatyák műveit.58 

Nem egyszer hivatkozott arra is, hogy a fáradt és békére vágyó emberiséget kínoz-
zák a katolikusok, a kálvinisták és luteránusok között dúló békétlenségek és 
viták.59

 JOHN DURY sokéves keserű tapasztalataiból tudta, hogy a kálvinista és 
luteránus vallási doktrína: apró és alapjában véve lényegtelen különbségeiről 
éveken át elhúzódó viták néni hoznak semmi eredményt és nincs remény a kibékí-
tésükre.60 : . 

Az irenikusok bíztató példái alapján Angliában három, irányzat jött létre az egyre 
erősödő vallási ellentétekből kivezető út keresésére. Az első hívei azt va l l o t t ák , hogy 

•minden ember számára-biztosítani kell a vallás teljesen szabad megválasztását 
és valamennyi szektával és felekezettel szemben maximális türelemmel kell visel-
tetni. A második irányzat hívei abban a csalóka ábrándban bíztak, hogy végül is 
sikerül létrehozni az egységet a szétszakadt kereszténység körében, s azt javasol-
ták, hogy a dogmák számát arra a néhány legfontosabbra kell korlátozni, ame-
lyeket minden vallás és felekezet elfogadhat. A harmadik irányzat belemélyedt a 
chiliasticus ábrándokba. 

: A második irányzat szélsőséges képviselőihez tartozott többek között THOMAS 

HOBBES, aki 1651-ben kiadott művében azt állította, hogy a teológiai művek 
túlnyomó többsége Istén lényegének téves értelmezéséből született, s szerzőik fő 
célja inkább saját szellemük és tudásuk csillogtatása volt, mintsem a vallás 
"elmélyítése. Ezeket a műveket HOBBES Isten nevének fölösleges és hiú haszná-

56 Uo. I I . 146. • " 
56 Uo. II . 444. 
" U o . I. 238. 
58 Uo. I. 323. 
89 Uo. II . 794. 
6 0 J. Duraeus: Coasultationum irenicarum prodiortosis. Amszterdam, 1664. 
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latának minősítette.61 Az angol társadalom és néhány külföldi tudós azon né-
zetét, hogy mindenkinek teljes szabadságot kell biztosítani vallása megválasz-
tásában, HOBBES különösen veszélyesnek tartotta. Ha ugyanis minden ember 
más-más vallási elveket hirdethetne, az így kirobbanó számtalan vitában nehéz 
lenne dönteni, ez forrása lenne a gyűlöletnek, ami pedig háborúkhoz vezet. El-
veszne az a remény, hogy az emberiség valamikor is eljut a békés együttélés-
hez, eltűnne a béke.62 Annak érdekében, hogy meg lehessen menteni a békét az 
állandóan viaskodó vallási felkezetektől, HOBBES azt javasolta, hogy korlátoz-

zák a keresztény vallást egyetlen dogmára. E z az egyetlen és nélkülözhetet len 

dogma azt állítaná, hogy JÉZUS a Messiás, aki azért jött a földre, hogy „uralkod-
jék a benne, bízó népeken"63. Ez az alapvető dogma — állította HOBBES —, ame-
lyért a keresztény világnak minden más dogmát el kell vetnie. 

A második irányzat, különösen pedig HOBBES nézetei igen közel álltak és » 
érthetők voltak COMENIUS számára. Azt. állította ugyan, hogy a megreformált és 
egységes keresztény vallás alapja a kinyilatkoztatás kell hogy legyen, de egyúttal 
hozzátette, hogy a kinyilatkoztatás tanítását alá kell támasztania a lumen nalurale-

nak és az érzékszervek segítségével szerzett tapasztalatoknak,64 Minden lehető alka-
lommal kiemelte, hogy Istent, mint a világ jóságos teremtőjét kell tisztelni. 
Ennek a tiszteletnek azonban nem kell feltétlenül külsőséges szertartásokban és 
pompában megnyilvánulnia. Inkább nagyon is egyszerűnek és szerénynek kell 
lennie, hogy mindenkigyakorolhassa. A szentélyeknek nem kell hatalmas, díszes 
épületeknek lenniük. HOBBES, a Charbury-i lord és híveinek hatására COME-

NIUS elfogadta a dogmák számának jelentős csökkentését. Inkább legyen kevés 
dogma — érvelt —, de azok szolgáltassanak elégséges alapot a keresztény vallás 
elveinek magyarázatához és legyenek úgy megfogalmazva, hogy ne ébresszenek 
semmiféle kétséget.65 A türelem elveihez, híven HoBBEShoz hasonlóan kijelentette; 
hogy semmilyen módon sem szabad kényszeríteni az embereket ezeknek a dog-
máknak az elfogadására, hanem mindenkinek önként kell elfogadnia azokat, 
miután tisztázták kétségeiket, amelyeket szabadon kifejthettek a nyilvános 
vitákon.66 

Bár COMENIUS elfogadta azt a Nyuga t-Európában meglehetősen általános törek-
vést, hogy korlátozni kell a vallási dogmák számát, és csak azokat kell meghagyni, 
amelyekkel minden keresztény egyetért, valószínűleg mégsem volt teljesen 
meggyőződve arról, hogy ez a reform biztosítani fogja az emberiség számára 
a kívánt békét. Ezért javasolta, hogy a filozófia és a politika is őrködjék a béke 
felett. Az elsőnek a valláshoz hasonlóan, meglehetősen korlátozott kutatási 
szabadsága lett volna. Mivel a világ — érvelt COMENIUS — fényre vágyik a sötét-
ség eloszlatásához és békére a viszályok megszüntetéséhez, a filozófiának első-
sorban a tudás terjesztésével és az ifjúság nevelésével kell foglalkoznia, hogy az 
ifjúság szellemi életé és gondolkodásmódja ne teremtsen kedvező légkört az 
olyan eszmék és törekvések létrejöttéhez, amelyek megbonthatják az emberiség 
harmonikus együttélését és háborúhoz vezethetnek. A racionalizmuson alapuló 
filozófiai vizsgálatoknak azokban a kérdésekben kellett volna elmélyedniük, 

6 1 T. Hobbes: Lewiatan, czyli matéria, forma i wladza panstöwa koscielnego i swieckiego 
(Leviatán, vagy az egyházi és a világi állani tnrtalma, formája és hatalma). Yarsó, 1954. 325. 

6 2 T. Hobbes: Elementy filozofii . . . Id. kiadás 517. 
6 3 T. Hobbes: Lewiatan . . . Id. kiadás. 259 
64 De rerum humanarum emendatione . . . Id. kiadás II. 516. 
45 Uo. I I . 518. 
44 Uo. II . 480. 
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amelyek nem váltanak ki semmiféle ellenvetést a társadalomban és általánosan 
elfogadottak.67 

A vallással és a filozófiával szorosan együtt kellett volna működnie a politi-
kának. A De rerum humanarum emendatione című művében COMENIUS nem állí-
tott a politika elé semmiféle gazdasági feladatot. A politika fő kötelessége az lett 
vo l n a , hogy őrködjék a társadalom harmonikus egy ültműködésén, biztosítsa minden 

egyes ember és személyi tulajdona szabadságát, enyhítse a vitákat és konfliktusokat. 

Az állam irányításának — a Nyugat-Európában terjedő liberalizmus követelmé-
nyeivel összhangban — azon kellett volna alapulnia, hogy az emberek önszántuk-
ból alávetik magukat a hatalom gyakorlóinak; az erőszakot ki kell zárni a.poli-
tikából — hirdette COMENIUS —, mivel az általános egyetértés és az állampolgá-
rok testvéri együttélésének megbontásához vezet.68 Annak érdekében, hogy a nagy 
népszaporulattal rendelkező országok ne támadják meg és ne hódítsák meg a 
szomszéd népek területét, COMENIUS hajlandó volt engedélyezni nekik, hogy 
kolóniákat hozzanak létre a ritkán lakott országokban, azzal a feltétellel, hogy 
ez nem okoz sérelmet az ottani lakosságnak.69 

COMENIUS politikai fejtegetéseit olvasva önkéntelenül is arra a következtetésre 
jutunk, hogy nézetei a korai kapitalizmus törekvéseit és annak liberális ideo-
l ó g i á j á t t ü k r ö z i k , a m e l y többre értékelte az egyénnek korlátlan meggazdagodáshoz 

való jogát, mint az egész társadalom érdekeit, és az á l l a m f e l a d a t á t az á l l a m p o l g á r o k 

vagyonának őrzésében látta. Ebből a szempontból COMENIUS közelebb áll a kora-
beli Hollandiában elterjedt liberális nézetekhez, mint az angol nagypolgárság és 
arisztokrácia törekvéseihez amely HOBBEShoz hasonlóan az erős királyi hatalom-
ban keresett védelmet a forradalmi törekvésekkel szemben. 

A világ egyetemes reformját hirdető program jellemző vonása volt, hogy • 
azon az „egyetemes zsinaton", amely ezt a reformot bevezetné, nem a klérus, hanem a 

világi hatóságok játszották volna a fő szerepet. COMENIUS tervei szerint a zsinat 
munkájáért és tanácskozásának végső eredményéért a politikusok lettek volna a 
legnagyobb mértékben felelősek. Az egyesített tanácskozásokat megelőző 
munkát Anglia, Lengyelország és Svájc kormányainak kellett volna megkezde-
ni és COMENIUS ünnepélyes felhívást intézett hozzájuk, felszólítva őket a diplo-
máciai munka megkezdésére annak érdekében, hogy a világosság, a tudomány 
és a béke kerüljön uralomra a világon.70 A politikusokra ruházta COMENIUS azt a 
feladatot is, hogy őrködjenek az egyetemes zsinat határozatainak megvalósításán, 
ami többek között a filozófusok és a klérus munkájának ellenőrzését is jelentette. 
Más szóval COMENIUS az állam világi hatóságaira ruházta a hatalmat és az ellen-
őrzést a kultúra, a tudomány és a nevelés felett, amelyek terjesztésével elsősor-
ban a világi filozófusoknak kellett volna foglalkozniuk, a vallás oktatásával pedig 
a klérusnak. A politikai, tudományos és kulturális élet javasolt megszervezése 
teljes egészében összhangban volt a korai felvilágosodás nézeteivel, amely bizal-
matlan volt a klérussal szemben és nem tartotta szükségesnek, hogy részt vegyen 
a kormányok munkájában. 

Hasonló megoldásokat javasolt többek között HOBBES, aki arról igyekezett meg-
győzni olvasóit, hogy a klérus szerepe a társadalomban kizárólag az, hogy a 
híveket oktassa az adott állam világi hatóságai által a legmegfelelőbbnek ítélt 
vallási elvekre. Az oktatást a klérus csak az állami hatóságok engedélyével és nevé-

«'Uo. I I . 363., 488. 
88 Uo. I I . 508. 
89 Uo. I I . 547. 
70 Uo. I I . 794. 
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ben folytathatja. Ezek kezében van ugyanis „minden olyan hatalom az alatt-
valók fölött, ami egyáltalán ember kezében lehet, hogy irányítsák az emberek 
tevékenységét mind az állami, mind pedig a vallási életben".71

 H O B B E S figyel-
meztetett mindenkit, aki COMENlUShoz hasonlóan az egyetemes zsinat össze-
hívására gondolt, hogy a zsinat a világi hatóságok engedélye nélkül nem ülhet 
össze és határozatai az állami vezetők jóváhagyása nélkül teljesen eredmény-
telenek volnának. 

Különösen figyelemre méltó a világ egyetemes reformjának és, megjavításá-
nak összekapcsolása azokkal a chiliastikus és millenarisztikus ábrándokkal, ame-
lyek szerint KRISZTUS újra el fog jönni földre és személyesen fogja gyakorolni a 
hatalmat a világ utolsó ezer esztendejében. Ez a koncepció számos forrásból fakad. 
Mint tudjuk, COMENTUS élete nehéz helyzeteiben mindig hajlamos volt arra, hogy 
a metafizikus erőkben keressen támaszt és segítséget. Jól bizonyítja ezt KRYS-
TYNA PONIATOWSKA, KRZYSZTOF KOTER , MEKOLAJ D R A B I K és ANTOINETTE 

BOURIGNON szerepe életében. A .chiliastikus ábrándokhoz való menekülést a De 
rerum humanarum emendatione írása közben bizonyítja, hogy miközben COME-
NIUS merész reformokat javasol a világ megjavítására, nem látta azokat az erő-
ket, amelyek ezeket a reformokat megvalósíthatják, és nem látta megvalósítá-
suk módját sem. Ebben a helyzetben az ideális világ képe, amelyben eltűnnének 
a társadalmi igazságtalanságok, a gyengébb népek erősebbek által való elnyo-
mása, elhallgatnának a vallási viták és elcsendesednének a vagyoni különbségeken 
alapuló harcok, hogy a feudális kor hamvain létrejöhessen az egyetemes béke és 
igazságosság új világa, tulajdonképpen a fennálló helyzet tagadását és az ideális 
viszonyok víziójának megfogalmazását jelentette. Ennek a látomásnak igen 
jelentős szerepet kellett volna játszania az üldözött és Európa-szerte szétszórt 
cseh testvérek körében is. Tisztában voltak azzal, hogy COMENIUS politikai ter-
veinek bukása számukra egyúttal annak a reménynek az elvesztését is jelentette, 
hogy újjáteremthetik a független Csehországot és visszatérhetnek a hazai földre. 
A cseh testvérek körében bekövetkezett általános reményvesztettség időszakában 
CoMENiUSnak az az elképzelése, hogy hamarosan létrejöhet a valamennyi keresz-
tényt egyenlő jogok alapján egyesítő egyház és a világ valamennyi népeit egyesítő 
állam, új erőt adhatott híveinek és segítséget nyújthatott a legnehezebb idő-
szak átvészelésében. 

Bár COMENIUS nézetei számos szempontból hasonlóak voltak a XV I I . század-
ban népszerű chiliastikus eszmékhez, volt közöttük egy alapvető különbség. 
A chiliastikusok többsége, D Á N I E L BREEN-nel együtt, arra korlátozta a 
KRISZTUS második eljövetelében hívő emberek szerepét, hogy passzívan vára-
kozzanak, abból a tételből kiindulva, hogy nem áll módjukban közelebb hozni az 
isteni királyság eljövetelének idejét.72

 COMENIUS viszont Panorthosia című művé-
ben sok helyet szentelt arra, hogy meggyőzze olvasóit: az embereknek maguknak 
kell előkészíteniük és megvalósítaniuk a világ egyetemes reformját és átalakítását, 
hiszen a keresztény világ kultúrája a legnagyobb a világon, ez a világ rendelkezik 
a légfejlettebb tudománnyal és igen nagy tapasztalatokat szerzett a politikában 
is — indokolja tervét COMENIUS. Ha a keresztény országok fokozzák tudományos 
erőfeszítéseiket, elérhetik a legmagasabb színvonalat, és ilyen körülmények 
között a reformtervek megvalósítása nem fog semmiféle akadályba ütközni. 
Há t elképzelhető-e, hogy Isten a tudást, a békét és az emberi boldogságot saját 
egyházán kívül akarná felvirágoztatni?—kérdezte COMENIUS . És azonnal 

7 1 T. Hobbes: Levviatan . . . Id. kiadás. 489. 
72 De rerum humanarum emendatione . . . Id. kiadás II. 419. 
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válaszolt is: az ótestamentum számos jövendölése azt igazolja, hogy Isten 
éppen a keresztényektől várja az egész világra vonatkozó reformterv megvaló-
sítását. A keresztényeknek minden aggály nélkül hozzá kell fogniuk ennek a terv-
nek a megvalósításához, hiszen utasítást kaptak erre Istentől.73 

Ezeknek a fejtegetéseknek a fényében úgy vélhetjük, hogy COMENIUS Krisz-

tus földi uralmát szimbolikusan értelmezte. H a sikerülne a v i l ágbó l s z áműzn i a 

sötétséget, az előítéleteket, a gyűlöletet, a háborúkat, az igazságtalanságot, 
minden emberi gonoszságot és hibát, az élet oly tökéletessé és boldoggá válna, 
hogy nyugodtan állíthatnánk: maga KRISZTUS uralkodik a földön. 

A De rerum humanarum emendatione elemzése azt bizonyítja, hogy COMENIUS 

fogékony szelleme képes volt aránylag rövid idő alatt elsajátítani a korai fel-
világosodás valamennyi tudományos eredményét, érdeklődési irányát, még nem 
egészen pontosan megfogalmazott eszméit és törekvéseit; ezekre alapozta a neve-
lés, a vallás, a politika és a korabeli élet valamennyi fontosabb területe megrefor-
málásának önálló terveit. Nincs tehát szó a korai felvilágosodás szellemi vívmá-
nyainak passzív, kritikátlan elfogadásáról. COMENIUS képes volt arra, hogy az új ' 

áramlatokból kiválassza a legfontosabb kérdéseket, azokat, amelyek szorosan kapcso-

lódtak saját tudományos, társadalmi, politikai és pedagógiai nézeteihez. Mag áva l 

ragadta GAL ILE I , DESCARTES, HOBBES és számos más tudós gondolatainak merész-
sége, de elsőként mutatta meg azt az utat, hogy hogyan lehet a racionalista 
természetfilozófiára, a matematikára, a geometriára, a mozgáselméletre stb. 
támaszkodva a tudomány legújabb eredményeihez igazítani a tantervet, a vallást, 
az etiká.t, a politikát, az ismeretelméletet; leküzdeni a feudális társadalmi elő-
ítéleteket; hogyan lehet az élet valamennyi területe számára biztosítani a józan 
ésszel való összhangot. 

Joggal állíthatjuk tehát: nemrég napvilágra került nagyszerű műve, a „De 
rerum humanarum emendatione consultatio catholica" ú j a b b eredményekkel bizo-

nyítja, hogy COMENIUS nemcsak a humanizmus alkonyának, hanem még inkább a 
felvilágosodás kora és a kapitalizmus leghaladóbb időszaka kezdetének egyik leg-
kiválóbb gondolkodója volt. 

JlyKac KypduOaxa 

KOMEHCKMfi .H PAHHEE nPOCBEIHEHHE 

B 1966 roAy AKa/ieMHH HayK UexocjiOBaKHH H3jajia nocjjeflHHe npoH3Be/ieHH>i KoMeHCKoro, 
C03flaHHbie HM B TOflbl >KH3HH B A.MCTCPAAAIE, paÖOTbl SblJIH H3AAHBI B ABYX TOMaX nOA Ha3B3HHeM 
De rerum humanarum emendatione consultatio catholica. PaöoTbi, 0ny6AHK0BaHHbie B STHX 
TOMax, npexpacHO jieMOHCTpHpyroT pa3BHTHé nesarorHaecKHX B3rjiHA0B BeJiHKoro aeuiCKoro 
MbicjiHTeJin. 3TH paöoTbi npojiHBaioT CBCT Ha MHO>KCCTBO AO CHX nop HeH3BécTHbix, HOBMX nepT, 
xapaKTepn3yK)IAHX (J)HJi0C0(J)CKHe H neAarorHqecKne BarjiHAw KoMeHCKoro, B HHX 6e3 TpyAa 
MO>KHO BHAeTb BAHHHHe paHHerO npOCBemeHHM. ABTOp CT3TbH Ha OCHOBe OCHOBaTeAbHOrO 
ananHsa A0Ka3biBaeT, MTO KOMCHCKHH 6MA cnocoöeH 0T06paTb H3 HOBUX TCMCHHÚ HaHöojice 
BajKHbie BOnpOCbl, TeCHO CBH3aHHbie C erő HaySHblAlH, OÖIAeCTBeHHblAlH, nOJIMTHqeCKHAiH H 
neAarormecKHMH RARJIHAAM"- OH 6HJI yBJiewen CMeAOCTbK) Aibicjieii rajiHjiea, JJeKapTa, ToSöe, 
HO AHuib HM BnepBbie 6MJI ca,M0CT0HTCjibH0 yKa3an TOT nyTb, noepeACTBOM noToporo MO>KHO 
onnpajicb Ha papHOHaAHCTHMecKyio <J)HAOCO<})HK) npapoAM, MaTeMaTHKy, reoMeTpHio, AHHaMHKy, 
CTpoHTb yqeöHbie nporpaMMbi, H3MeHjm> UIKOJIBHYK) cipyKTypy, neAarorHKy B COOTBCTCTBHH 
C HOBeÜUIHMH AOCTH>l<eHHHMH HayKH. 

73 Uo. I I . 420. 
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Lukasz Kurdybacha 

COMENIUS AND THE E A R L Y ENL1GHTENMENT AGE 

The Cze choslovak Academy of Sciences published in 1966 the last works of Comenius, written 
during the scholar's Amsterdam years. The two-volume pnhlication Lears the title: De rerum 
humanarum emendatione consultalio catholira. The corrpiled wrilings truly rellect ihe devclopment 
of the great Czech thinker's ideas. They disclose numerous so far unknowu íeaturcs of Comenius's 
philosophical and pedagogic conception, in which the effects of the early Erdightenment Age are 
easy to discover. By thorough analysis, the author demonstrates ihat, from among the new 
trends of ideas, Comenius was capable of selecting the vitai questions which hore a close connection 
with his own scientific, social, political and pedagogic views. Galilei's," Descartes's, Hobbes's 
sweeping ideas captivated him, yet he was the first to independently point out the way in which, 
relying on rationalist natural pliilosophy, mathematics, geometry and kinetics, the curriculum, 
the organization of schools, as well as pedagogy could be adjusted to the latest results of science. 
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